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На жаль, цяж ка прад ба чыць, 

якім бу дзе гэ ты ага род ны се-

зон, але, ка лі ўлі чыць па ра ды 

ву чо ных, мож на вы рас ціць 

доб ры ўра джай, ня гле дзя чы 

на не спры яль нае на двор'е.

— Пры вы рошч ван ні буль бы 

трэ ба пры трым лі вац ца тра ды цый-

ных па тра ба ван няў. Так, са дзіць 

яе трэ ба, ка лі тэм пе ра ту ра гле бы 

вы шэй за сем гра ду саў, яна па він-

на пра грэц ца на глы бі ню пяць сан-

ты мет раў і бо лей. Сё ле та зям ля ў 

мно гіх ра ё нах пе ра ўвіль гот не ная. 

Спор ныя даж джы бы лі ўво сень і 

вяс ной, ды зі мой да стат ко ва пад-

сы па ла сне гу. І за раз вод ныя за па-

сы да во лі ня дрэн ныя. Гэ та вель мі 

доб ра для сель скай гас па дар кі. Бу-

дзе віль гаць — бу дзе і ўра джай, — 

упэў не ны за гад чык ла ба ра то рыі 

тэх на ло гій вы твор час ці і за хоў-

ван ня буль бы На ву ко ва-прак-

тыч на га цэнт ра На цы я наль най 

ака дэ міі на вук Бе ла ру сі па буль-

ба вод стве і пло да а га род ніц тве 

Дзміт рый ФІ ЦУ РА.

— Што па ві нен улі чыць гас-

па дар, у яко га на ўчаст ку лі шак 

ва ды?

— Ка лі гле ба пе ра ўвіль гот не-

ная, лепш па ча каць. Пры маг чы-

мас ці ад вес ці ва ду па ба роз нах. 

Аба вяз ко ва ра біць град кі — та ды 

гле ба бу дзе хут чэй пра сы хаць, 

пра гра вац ца.

Вель мі важ на, каб зям ля пра-

сох ла. Ка лі па спя шац ца з па сад-

кай на сы рых участ ках, мож на су-

тык нуц ца з роз ны мі праб ле ма мі — 

най перш гэ та за гні ван не клуб няў, 

раз віц цё хва роб. А ка лі буль бу па-

са дзіць у ха лод нае на двор'е, мо жа 

пра явіц ца ры зак та ні ёз. А ў гэ тыя 

цёп лыя май скія дні трэ ба па ско-

рыць па сад ку буль бы.

— Як зра зу мець, што гэ та 

хва ро ба ёсць на ўчаст ку?

— На па раст ках з'яў ля юц ца 

яз вы, па шко джан ні ка рыч не ва га, 

чор на га ко ле ру. Ідзе тар ма жэн-

не, па шко джан не ўсхо даў, яны не 

друж ныя.

— І што вар та зра біць, каб па-

пя рэ дзіць та кую бя ду?

— Трэ ба пра гра ваць клуб ні пе-

рад па сад кай — на бал ко не, на 

ве ран дзе, у хля ве вы сы паць на 

са ло му, там, ку ды трап ляе рас се-

я нае свят ло, па тры маць на сон цы. 

І сён ня мно гія вы ка рыс тоў ва юць 

та кі доб ры аг ра тэх ніч ны пры ём 

для за гар тоў ван ня буль бы пе рад 

па сад кай. Ка лі ёсць маг чы масць, 

доб ра азе ля ніць па са дач ны ма тэ-

ры ял. Клуб ні па він ны быць су хія, 

з воч ка мі, якія ўжо пра рас та юць. 

Па раст кі мо гуць быць ка ля пя ці 

мі лі мет раў. Ка лі яны даў жэй шыя, 

трэ ба быць асця рож ны мі, каб не 

аб ла маць іх пры па са дцы.

І, зра зу ме ла, трэ ба пра вес-

ці на рэз ку зям лі, пры чым град кі 

ра біць хоць бы за 2-3 дні пе рад 

па сад кай. Яны ства ра юц ца акуч-

ні кам (за раз лю дзі ка рыс та юц ца 

ма ла га ба рыт най тэх ні кай: раз ліч-

ны мі куль ты ва та ра мі, мо та бло ка-

мі, мі ніт рак та ра мі), ка лі ж гэ та га 

ня ма — ма ты кай.

Ка лі гле ба лёг кая, мож на са-

дзіць буль бу на глы бі ню да 10 см. 

А ка лі больш звяз ная, су глі нак — 

6-8 см. У пе ры яд ве ге та цыі мы 

рэ ка мен ду ем ра біць ад ну-дзве 

між рад ко выя апра цоў кі. Ка лі ўсхо-

ды друж ныя, мож на зра біць ад ну 

апра цоў ку, каб ства рыць больш 

вы со кую град ку. Так за да юц ца 

доб рыя ўмо вы для фар мі ра ван ня 

ўра джаю, ад на ча со ва пра во дзіц ца 

ба раць ба з пус та зел лем. Акра мя 

та го, пры акуч ван ні ўсхо даў ідзе 

і аба ро на клуб няў но ва га ўра джаю 

ад фі та фта ро зу.

— Ка лі лю дзі са дзяць буль бу 

на но вым участ ку, дзе доў га ні-

чо га не вы рошч ва ла ся, ад куль 

там з'яў ля ец ца фі та фто ра?

— Ін фек цыя пе ра но сіц ца вет-

рам, пры даж джы спо ры змы ва юц-

ца з ліс та на гле бу, а пас ля пра ні-

ка юць углыб на клуб ні. Так са ма ў 

зям лі мо гуць быць шкод ныя мік ра-

ар га ніз мы, мно га шта маў пар шы, 

роз ных гні ляў, за хвор ван няў.

— А як за сце раг чы буль бу ад 

пар шы?

— Лепш за ўсё вы бі раць сар-

ты, устой лі выя да пар шы. Іх да-

во лі мно га: Скарб, Брыз, Па лац, 

Лель, Жу ра він ка, Век тар, Во лат. 

Пар ша пра яў ля ец ца ў за суш лі вае 

на двор'е. І, каб па збег нуць яе, трэ-

ба пра во дзіць ара шэн не. Асаб лі ва 

важ на, каб зям ля не бы ла су хой у 

чэр ве ні, па чат ку лі пе ня, ка лі па чы-

на ец ца цві цен не, ідзе фар мі ра ван-

не клуб няў. І хоць буль ба — куль-

ту ра спё ка- і за су ха ўстой лі вая, у 

та кі час яна па тра ба валь ная да 

віль га ці. Ка лі яе па лі ваць, лепш 

бу дуць за вяз вац ца клуб ні.

— Сён ня ма ла га во раць пра 

аль та на ры ёз, але за раз ён не 

менш агрэ сіў ны, чым фі та фто-

ра. Як ад роз ні ваць гэ тыя за-

хвор ван ні?

— З па цяп лен нем клі ма ту аль-

та на ры ёз ста но віц ца да во лі рас-

паў сю джа ным і шкод ным за хвор-

ван нем для буль бы. Ка лі на двор'е 

су хое і спя кот нае, аль та на ры ёз 

з'яў ля ец ца на ват ра ней, чым фі-

та фта роз. Хоць у адзін з га доў 

апош ні быў за фік са ва ны на ват 

у кан цы мая ў пры ват ным сек та-

ры. У фі та фта ро зу муч ніс ты (бе-

лы, «ват ны») на лёт на тыль ным 

ба ку ліс та. Пры аль та на ры ё зе вы 

заў ва жы це на ліс та вой плас цін цы 

кан цэнт рыч ныя кру гі ка рыч не ва га 

ко ле ру. У фі та фта ро зу ёсць дзве 

фор мы: сцяб ло вая і ліс та вая. Аль-

та на ры ёз, як пра ві ла, па шкодж-

вае ліс ты, а пас ля пе ра хо дзіць на 

сцяб ло. У мэ тах пра фі лак ты кі фі-

та фта ро зу мы рэ ка мен ду ем пра-

во дзіць апе рад жаль ныя апра цоў кі 

пры вы шы ні рас лін ка ля 20 сан ты-

мет раў. Ёсць да во лі эфек тыў ныя 

кан такт на-сіс тэм ныя прэ па ра ты, 

якія аба ра ня юць рас лі ну і звон ку, 

і знут ры. Трэ ба толь кі свое ча со ва 

пра во дзіць апра цоў кі, каб па між імі 

не бы ло вя лі кіх ін тэр ва лаў, і па чы-

наць аба ро ну да та го, як хва ро ба 

з'я віц ца на рас лі не. Ка лі ўпус ціць 

дзень-два, фі та фто ра мо жа пра-

явіц ца, па чаць рас паў сюдж вац-

ца, і яе цяж ка ўтры маць. А вось 

су праць аль та на ры ё зу, на жаль, 

прэ па ра таў не так мно га, і яны не-

да стат ко ва эфек тыў ныя.

— Як хут чэй атры маць ура-

джай?

— Зра зу ме ла, укрыц цё спан-

бон дам — гэ та да дат ко выя вы дат-

кі. Каб хут чэй атры маць ма ла дую 

буль бу, са мае прос тае, што мож на 

па ра іць, — пра рошч ван не, пра гра-

ван не і па сад ка ў ран нія ап ты маль-

ныя тэр мі ны. Важ на вы зна чыц ца з 

па са дач ным ма тэ ры я лам (мож на 

па рэ ка мен да ваць ран нія сар ты Па-

лац, Ма ні фест, з на ві нак — Пер-

ша цвет). Ка лі вы ро бі це ўсё, каб 

хут чэй атры маць но вы ўра джай, 

ёсць вя лі кая ве ра год насць па збя-

ган ня фі та фта ро зу. Гэ та хва ро ба 

не та кая страш ная для ран ніх сар-

тоў. Але мы на зі ра лі, што ран нія 

сар ты неда стат ко ва ўстой лі выя да 

фі та фто ры. І ка лі ле та віль гот нае, 

моц ныя даж джы і ту ма ны, яна мо-

жа пра явіц ца.

— Прэ па ра ты на кшталт «эка-

сі лу» па ска ра юць рост буль-

бы?

— Па доб ныя прэ па ра ты — гэ та 

іму на ма ду ля та ры, сты му ля та ры з 

фун гі цыд ным дзе ян нем, яны мо-

гуць да ваць аба рон чы эфект пры 

не спры яль ных умо вах на двор'я. 

Трэ ба ска заць, што пры доб рым 

за бес пя чэн ні віль гац цю і эле мен-

та мі сіл ка ван ня рас лі ны больш 

зда ро выя і ўстой лі выя да ін фек-

цый. Зра зу ме ла, та кая ага род ні на 

раз ві ва ец ца хут чэй, чым тая, што 

хва рэе.

— Чым «пад кар міць» буль-

бу?

— Мы рэ ка мен ду ем аба вяз ко ва 

ўно сіць для ба лан су гу му су ў гле бе 

мі ні маль ную коль касць ар га ні кі — 

15 тон (а ле пей і 20) на гек тар. Ка лі 

ня ма гною, трэ ба па маг чы мас ці 

шу каць ін шыя кры ні цы ар га ніч най 

сы ра ві ны — тое ж апа лае ліс це, з 

пус та зел ля рабіць кам пост. Ка лі і 

та ко га ня ма, па трэб ны мі ні раль ныя 

ўгна ен ні. Мы рэ ка мен ду ем уно сіць 

азот (да 120 кг на гек тар), фос-

фар (хоць бы 40—60 кі ла гра маў), 

ка лій (120—180 кі ла гра маў). У пе-

ры яд ве ге та цыі не аб ход на ра біць 

па за ка ра нё выя пад корм кі, раз во-

дзіць у ва дзе кар ба мід (з раз лі ку 

на гек тар 2-3 кі ла гра мы), да да ваць 

мік ра эле мен ты: бор, медзь, мар-

га нец.

— А як атры маць эка ла гіч на 

чыс тую пра дук цыю?

— Трэ ба вес ці пад бор сар тоў, 

устой лі вых да хва роб, перш за ўсё 

фі та фта ро зу. Так, з ран ніх сар-

тоў — гэ та Лі лея, з ся рэд ня поз ніх 

Раг не да, Зда бы так, Во лат, Ат лант, 

Ак цэнт. Мож на ка рыс тац ца бія ла-

гіч ны мі прэ па ра та мі. На прык лад, 

адзін з та кіх «Ксант рэл» (рас пра-

цоў ка Ін сты ту та мік ра бія ло гіі) пры-

мя ня ец ца і су праць ка ла рад ска га 

жу ка, і су праць фі та фта ро зу. У ба-

раць бе з фі та фто рай да па мо гуць 

«Бак та фіт», «Фі та спа рын». Але 

трэ ба ўліч ваць, што та кія прэ па-

ра ты не аб ход на рэ гу ляр на вы ка-

рыс тоў ваць, ка лі на двор'е спры яе 

раз віц цю хва роб.

— Сён ня гас па да ры ўсё час-

цей га во раць пра па сад кі ў са ло-

му. Як вы ста ві це ся да па доб ных 

па рад?

— Са ло ма ці се на — ма тэ ры-

ял для муль чы ра ван ня гле бы, так 

ства ра ец ца мік ра клі мат для фар-

мі ра ван ня і раз віц ця клуб няў, а 

яшчэ — гэ та і ба раць ба з пус та-

зел лем. Але экс пе ры мен ты з са-

ло май — гэ та больш спра ва ама-

та раў. На жаль, у вы твор час ці мы 

гэ та не пры мя ня ем і не да сле ду-

ем, бо та кія па ды хо ды ма ла ве ра-

год ныя для ма са ва га ўка ра нен ня 

і тым больш пра мыс ло ва га (гас-

па дар кі вы рошч ва юць буль бу на 

пло шчах у 200—400, а ча сам і ка ля 

ты ся чы гек та раў).

— Ка лі ве ге та цый ны пе ры яд 

зноў бу дзе та кім дажд лі вым, як 

у мі ну лым го дзе, што мож на зра-

біць, каб не стра ціць ура джай?

— Мы пра во дзім да сле да ван ні 

па ўстой лі вас ці сар тоў да пе ра-

ўвіль гат нен ня і за су хі. За тап ля-

ем рас лі ны буль бы ў роз ныя фа-

зы (бу та ні за цыі, цві цен ня і пе рад 

вы спя ван нем). Асаб лі ва буль ба 

ад чу валь ная да пе ра ўвіль гат нен-

ня ў фа зу бу та ні за цыі. Ка лі ва да 

ста іць на па сад ках не каль кі дзён, 

яны моц на па шкодж ва юц ца. Бы-

вае, ура джай іс тот на губ ля ец ца ці 

на огул гі не. Па маг чы мас ці трэ ба 

ста рац ца ад во дзіць ва ду. Ра біць 

па сад кі на больш вы со кіх мес цах.

— Што вар та зра біць, каб 

буль ба доб ра за хоў ва ла ся?

— Па жа да на ка паць буль бу ў 

со неч нае на двор'е ці ў час, ка лі 

ня ма даж джоў. А ка лі ліе мно-

га дзён за пар, хоць бы вы браць 

«фор тач ку», ка лі дождж спы ніў ся. 

Гэ та вель мі важ на. Та ды хоць пры 

вы кап цы клуб няў іх не за лье звер-

ху. Вы бра ную віль гот ную буль бу 

мож на пе ра нес ці пад на вес, каб 

пра сох ла. Та ды яна мо жа і па ля-

жаць...

Ка лі ж ура джай вы ўбра лі ў 

дождж і па кла лі буль бу мок рай, за-

ха ваць яе бу дзе праб ле ма тыч на.

— Пад корм кі мо гуць спры яць 

та му, што буль ба бу дзе ля жаць 

доў га?

— Лі чыц ца, што бор ныя ўгна-

ен ні ўплы ва юць на тры ва ласць 

лу пі ны клуб ня, зба лан са ва нае сіл-

ка ван не важ на для фар мі ра ван-

ня ўра джаю і нар маль на га за хоў-

ван ня. А вось пры ліш ку азот ных 

угна ен няў мо гуць быць праб ле мы. 

Азот па вя ліч вае пе ры яд ве ге та цыі, 

маг чы ма і па гар шэн не лёж кас ці 

клуб няў. Трэ ба ўмець абы хо дзіц ца 

з угна ен ня мі. Ка лі бац він не сла бае 

(бы вае, што гле ба бед ная), рэ ка-

мен ду ец ца пра во дзіць пад корм ку 

азот ны мі ўгна ен ня мі. Трэ ба ра біць 

гэ та да пе ры я ду цві цен ня, а пас ля 

да дат ко выя пад корм кі пра во дзіць 

не вар та. Бац він не, як пра ві ла, 

да гэ та га ча су доб ра раз ві та, мы 

больш яго топ чам.

— Ці з'я віц ца ў нас на ста лах 

фі я ле та вая буль ба?

— Сён ня ама та ры ці ка вяц ца та-

кі мі сар та мі, і, маг чы ма, з ця гам 

ча су па доб ная пра дук цыя зой ме 

пэў ную ні шу. Ву чо ны мі вя дзец-

ца ак тыў ная ра бо та па ства рэн-

ні буль бы з ка ля ро вай мя кац цю. 

Ужо ма ем мно га ўзо раў з роз ны мі 

ад цен ня мі ру жо ва га, фі я ле та ва га, 

чыр во на га, ёсць і ва ры ян ты з укра-

пі на мі жоў та га ко ле ру. Я ба чыў, 

якія атрым лі ва юц ца чып сы з та кой 

буль бы, — знеш не вель мі на гад-

ва юць каў ба су. Ка ля ро вая буль ба 

па ды дзе для пры га та ван ня са ла-

таў, гар ні раў.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

ЖУ РА ВІН КА, ЛІ ЛЕЯ, ПЕР ША ЦВЕТ...
ВЫ БІ РА ЕМ БЕ ЛА РУС КІЯ САР ТЫ БУЛЬ БЫ

Рагнеда.

«Асаб лі ва важ на, каб зям ля 
не бы ла су хой у чэр ве ні, 
па чат ку лі пе ня, ка лі 
па чы на ец ца цві цен не, ідзе 
фар мі ра ван не клуб няў. І хоць 
буль ба — куль ту ра спё ка- 
і за су ха ўстой лі вая, у та кі 
час яна па тра ба валь ная 
да віль га ці. Ка лі яе па лі ваць, 
лепш бу дуць за вяз вац ца 
клуб ні».

Лілея.

Журавінка. Здабытак.


